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Īvandes jaunumi:
u kā klājas uzņēmumam Planka; 
u bērni atrauti no ierastā skolas 	
       sola; 
u ceļa zīme drošībai. 

Riežupes dabas parka takas                          
21., 22. un 23. maijā Rumbas 
pagasta kultūras darbiniece 
Baiba Rozevska bija papildinājusi 
ar dzejoļiem un pašas radītiem 
apskates objektiem.

B.Rozevska pastāstīja, ka ideja takā 
izlikt dzeju uz koka plāksnēm, kas 
iekārtas kokos, kā arī dažādām vēja 
stabulēm radusies, apvienojot divus 

pasākumus, par kuriem viņa domājusi 
iepriekš. Viena ideja ir tāda, ka Riežupes 
dabas parkā varētu notikt koncerts, kurā 
noteiktos punktos uzstātos dažādi mūzi-
ķi, bet šobrīd to neļauj epidemioloģiskā 
situācija. Tādēļ šajās dienās takā bija iz-
vietoti skaļruņi, kuros atskaņota mūzika. 
To papildināja pašas sarakstīti dzejoļi, 
jo iepriekšējo gadu vakarēšana – pasā-
kums ar mūziku un dzeju – šogad klā-

tienē nevar notikt. Trijās vietās atradās 
B.Rozevskas veidotas vēja stabules, kas 
tapušas, iesaistoties daudziem palīgiem. 

Diemžēl vakarrīt sazinoties ar pagasta 
pārvaldes vadītāju Liju Šēli, uzzinājām, 
ka brīvdienās takās uzdarbojušies van-
daļi, tāpēc vēja stabules tiks pārceltas 
pie brīvā laika centra Bukaiši.

Alberta Dintera 
teksts un foto

Mežvaldē priecēja Meža sonāte

Kāda dzīve Kuldīgā, Rumbas ielā?

Konkursi erudīcijai.

Kuldīgas pensionāru apvienības 
Rumbiņa rokdarbi virtuālā 
izstādē. 

Arborists Māris Lapsiņš:
„Koku vainaga veidošana, 
dzīvžogu kopšana, celmu 
frēzēšana, zaru smalcināšana – 
tā mūsu ikdiena.”

Kurzemē šopavasar jaunums – 
mašinizēta mežu stādīšana, bet 
jaunaudzēs vairāk darbojas arī 
ģimenes. 

 6. lpp.
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TRĪS par vienu

Būt saderīgai komandai

1. Anita Kovaļenko (1990–1994), 
zvērināta advokāte:

– Kad juka viena varas sistēma un sāka 
veidoties cita, tas ir, 90. gadu sākumā, 
mums gada budžets bija 440 tūkstoši latu. 
To taču nevar salīdzināt ar tagadējām 
iespējām – miljoniem eiro. Nevaru nepie-
minēt arhitektu Aldi Orniņu, kura ieceres 
bija virzītas vecpilsētas attīstībā. Sapņi bija 
lieli, bet nebija naudas. Strādātgriba manā 
laikā bija liela, kaut bijām tikai septiņi dar-
binieki, apkopēju ieskaitot. Nebija Eiropas 
un citu fondu. 

Tagad pilsēta sakārtota, protams, ne jau 
visa. Kuldīga jau tad bija skaista, taču ne-
sakopta. Man patīk, kā sakārtots toreizējais 

vecais grāvis, tagad – Pilsētas dārza grava. 
Vēl ir daudz brīnišķīgu vietu. Sāp par Vul-
kāna sabrukšanu, bet tā nav pašvaldības 
vaina un atbildība. Nepatīk, ka iznīcināja 
liepas, pārvēršot akmeņos, bet nāk jaunas 
tendences. 

Pēc reformas jaunajai domei varu ie-
teikt neapbižot pievienotos novadus. Suiti 
vienmēr bijuši tādi stipri un kreptīgi kā 
mārrutki, Skrunda kļuvusi daudz moder-
nāka. Jāturpina attīstība uz visām pusēm. 
Robežu ziņā veidojums nebūs nekas jauns, 
tikai cita pārvaldība, kurai varu ieteikt gā-
dāt, lai viss novads, ne tikai pilsēta skaista. 
Galvenais, lai komanda ir saderīga, jo 
kašķējoties darbi nerit.

Daiga 
Bitiniece

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Metiens – 2895.

3. Edgars Zalāns (2001–2007), 
arhitekts, agrākais pašvaldību lietu 

ministrs:
– Pēdējie gadi bijuši ar pozitīvu bi-

lanci gan pilsētā, gan pagastos. Bažas, 
kas valdīja 2009. gada reformas laikā, 
izrādījušās nepamatotas. No pašvaldības 
kaut kādu labumu guvuši visi. No laika, 
kad vadīju Kuldīgas domi, iesāktā līnija 
turpinājusies. Jau iepriekš uzsvars tika 
likts uz vecpilsētas attīstību, ņemot vērā 
investīciju iespējas. Būtībā programma 
izpildīta, varbūt kādas nianses palikušas. 
Nesen biju Cēsīs – salīdzinot ielu stāvokli, 
varu teikt, ka esam galvastiesu pārāki. 
Vecpilsētā un daudzviet ārpus tās šajā ziņā 
nav iemesla sūdzēties. Jā, vienmēr jau var 

vēlēties vairāk, taču izdarīts daudz.
Salīdzinot ar laiku pirms gadiem desmit, 

nevarētu teikt, ka Kuldīgā sliktas ielas un 
bail iebraukt. Svarīga ne tikai tehniskā 
infrastruktūra vien – attīstība notiek arī 
citās jomās: tūrismā, kultūrā, UNESCO 
virzienā. Mazinājušies pārmetumi ekono-
mikā, jo cilvēki sapratuši, ka pašvaldībai 
nav jābūvē rūpnīcas. Taču ekonomiskie 
stimuli Kuldīgā ir, ražotnes attīstās, tiek 
apgūta bankrotējušo uzņēmumu teritorija. 

Arī tagad līdz ar novadu apvienošanu 
bažas ir, tomēr domāju, ka nebūs sliktāk 
ne pilsētā, ne laukos. Vismaz Kuldīgas paš-
valdība iepriekšējos gados to pierādījusi.

Daina Tāfelberga

Programma izpildīta

2. Arturs Lieģis (1994–2001),                        
SIA Ventspils reiss valdes priekš-

sēdis:
– Kuldīga acīmredzami attīstās. Grūti 

pateikt par ieceru turpinājumu, jo šo laiku 
iespējas nav salīdzināmas ar toreizējām. 
Kad es strādāju, bija tikko pieņemts jau-
nais pašvaldību likums, valdīja neziņa un 
arī liela finansiāla nabadzība. Tāpēc par 
grandiozām iecerēm pat nedomājām. 

Kuldīga attīstās tūrisma virzienā. Tam 

jābūt sabalansētam, lai nenonāktu konflik-
tā ar vietējiem, lai nebūtu kā lielās Eiropas 
pilsētās, kur iedzīvotāji protestē. Protams, 
tūrisma plūsma nav salīdzināma. Tāpat 
par sabalansētību jādomā pēc novadu 
apvienošanas – nekādā gadījumā nedrīkst 
nošķirt laukus no pilsētas, kādai teritorijai 
veltot vairāk. Tas atkarīgs no deputātu 
sastāva un vienprātības. Vienkārši nebūs, 
tāpēc neapskaužu tos deputātus, ko ievēlēs. 
Tomēr Kuldīga pierādījusi, ka strādāt var.

Jāsabalansē virzieni un intereses 

Nav aiz kalniem pašvaldību vēlēša-
nas, šoreiz gan tās notiks pandēmijas 
apstākļos, un visiem mums joprojām  
jāievēro epidemioloģiskās drošības 
prasības, izņēmums nav arī priekšvē-
lēšanu aģitācija. Tādēļ, lai mudinātu 
iedzīvotājus 5. jūnijā doties uz vēlēšanu 
iecirkni, partijas vairāk rosās sociālajās 
vietnēs, visredzamāk – feisbukā, veido-
jot stāstus par kandidātiem, padižojo-
ties ar paveiktajiem darbiem. Papildus 
tiek izdotas arī avīzes un informatīvi 

bukleti. Gadās arī pa kuriozam – kāds 
par aģitatoru kļūst neapzināti: pavasara 
karstumā, tirgojot gurķu un tomātu stā-
dus, pārdevējs pircējam tos ietin kādā 
šādā skrejlapā. Vai ar to pietiks? Dati 
rāda, ka vēlētāju aktivitāte nav augsta. 
Piemēram, 2009. gadā Eiropas Parla-
menta vēlēšanās nobalsoja 53,69%, 
togad notika arī pašvaldību vēlēša-
nas, tur aktivitāte – 53,8%, savukārt                   
2017. gadā tie bija 50,39%. 

Inta Jansone

fotokomentārs

Manuprāt

Jau otro reizi īsā laikā Saeima 
ar opozīcijas balsīm lemj citādāk 
nekā valdība. Nu atbalstīts Jaunās 
konservatīvās partijas (JKP) priekš-
likums uzdot Ministru kabinetam 
nekavējoties nodrošināt iespēju 
klātienē apmeklēt pasaules hokeja 
čempionāta spēles Rīgā.  Par to 
balsoja 48 deputāti no JKP, Zaļo 
un Zemnieku savienības,  Saska-
ņas un KPV LV, bet pret to – Jaunā 
Vienotība, Attīstībai/Par! un Nacio-
nālā apvienība. 

Hokeju tātad klātienē drīkstēs ska-
tīties tie, kas pret kovidu ir vakcinēti 
vai kuri to pārslimojuši. Cik zināms, 
tādu nav daudz, un nav arī zināms, 
vai tieši tie ir lielākie hokeja fani. 
Savukārt tie, kas nu, uzzinot par šo 
iespēju, gribētu iegūt imunitāti, to 
vairs nekādi pagūt nevar.

Ir saprotami pasaules čempionāta 
organizatoru centieni nodrošināt 
visus apstākļus, lai tiktu ievēroti 
epidemioloģiskie nosacījumi, tāpat 
saprotams, ka Rīgā tāds notikums 
ir sen gaidīts, un kas zina, kad tāds 
notiks atkal Latvijā. Taču nav sa-
protams, kāpēc par hokeju lēmums 
tika pieņemts tik zibenīgi, bet, pie-
mēram, par vakcinēšanas kārtību 
un daudziem citiem jautājumiem 
ilgi nevarēja un nevar tikt skaidrībā. 

Tāpat nav saprotams, kāpēc ar 
tādu dedzību kā par hokeju netiek 
spriests un lemts, ko darīt, lai bērni 
no septembra varētu atgriezties 
skolas solos. Lai viņi var sportot un 
atsāktos interešu izglītība. Kāpēc 
prioritāra ir izklaide, šovs, nevis 
rūpes par ikdienā svarīgāko – mā-
cībām? 

Atliek cerēt, ka nākamās Saeimas 
ārkārtas sēdes ar tikpat lielu degsmi 
tiks veltītas tam, kā nodrošināt, lai 
septembrī bērni pēc diviem sabo-
jātiem skolas gadiem varētu atsākt 
mācības klātienē. Un, nemaz ne-
runājot par bērniem, tik daudz kas 
cits mums vēl ir aizliegts, cenšoties 
saslimstību mazināt, un tik daudzi 
apzinīgi ievēro visus nosacījumus, 
bet, rau, te pēkšņi hokeja faniem ir 
priekšrocības!

Aizvien vārāk skan infektologu 
balsis, ka šis Saeimas lēmums nav 
prātīgs, ka Eiropā esam pirmajā 
piecniekā pēc saslimušo skaita un 
tālu atpaliekam vakcinācijā.

Ironiski savā tviterkontā ierak-
stījusi žurnāliste Sanita Jemberga: 
„Saprotu, ka turpmāk Stradiņos ārstu 
vietā strādās JKP, Saskaņas un ZZS 
deputāti uz maiņām, jo viņi taču zina 
labāk. „Nevarat paelpot? Sajūta, ka 
mirstat? Pagaidiet, mēs jums tūlīt 
hokeju ieslēgsim TV – uzreiz būs 
labāk!””

Nenoliedzami, ka pasaules čem-
pionāts ir viens no lielākajiem sporta 
notikumiem, bet vai šis ir piemērots 
brīdis eksperimentiem? Ja nu ne-
izdodas tikt sveikā cauri, vai tad 
neiznāks atkal tā, ka gan Jāņus, gan 
Ziemassvētkus varēsim svinēt tikai 
savās mājās?

redzējums

„Vai tagad sabiedrības 
acīs labās partijas būs tās, 
kas ļauj, bet sliktās – kas 
neuzdrošinās? Vai šis ir 
jautājums par drosmi?”

Vai izdosies tikt 
sveikā cauri?

Trīs kādreizējiem Kuldīgas mēriem jautājam, kā viņi vērtē 
pilsētas un visa novada attīstību. Kuras viņu ieceres turpinātas, 
ko viņi būtu darījuši citādāk un ko iesaka jaunajai vadībai pēc 
administratīvi teritoriālās reformas?

Politiskie gurķi un tomāti 
Kuldīgas 
raganiņai 
pazudusi 
slota! Atradēju 
lūdzu paziņot 
tuvākajam 
melnajam kaķim.

Elisas Rudzītes 
teksts un foto
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Kurzemnieka lasītājs jautā par auto bojā-
jumiem, kas radušies ceļa stāvokļa dēļ. „Ja, 
piemēram, bedres, akmens vai sliktas virsmas 
dēļ sabojāju savu auto, vai par to varu saņemt 
atlīdzību? Kā rīkoties, ja negadījums notiek uz 
valsts vai pašvaldības ceļa vai ielas?”

Latvijas Valsts ceļu (LVC) pārstāve Anna Ko-
nonova skaidro: ja bojājumi radušies valsts ceļa 
dēļ un transportlīdzeklim ir KASKO apdrošinā-
šana, tad, lai pretendētu uz zaudējumu atlīdzību, 
jāievēro polises noteikumi, un tie katram apdro-
šinātājam var būt atšķirīgi. Lai saņemtu atlīdzību, 
jāvēršas pie tā apdrošinātāja, kas izsniedzis polisi. 

Ja KASKO nav, autoīpašniekam ir tiesības 
vērsties pie ceļa īpašnieka vai pārvaldītāja. Lai 
fiksētu visus negadījuma apstākļus un pierādī-
jumus, autovadītājam notikuma vietā jāizsauc 
policija, kas to izdarīs, kā arī uzrakstīs satiksmes 
negadījuma protokolu. Vienlaikus vēlams arī 
autovadītājam pašam nofotografēt gan vietu, gan 
bojājumus un kopā ar autoservisa remontdarbu 

tāmi un dokumentiem, kas apliecina samaksu 
par remontu, iesniegt ceļa īpašniekam vai pār-
valdītājam.

Ja LVC atzīst, ka prasība ir pamatota, tā trans-
portlīdzekļa īpašniekam izmaksā atlīdzību. Ja 
prasība netiek atzīta, var vērsties tiesā. LVC nav 
pamata izmaksāt atlīdzību tad, ja vadītājs nav 
izsaucis policiju, ja ceļa apstākļi nav fiksēti un 
nav satiksmes negadījuma reģistrācijas protokola.

Policijai nav tiesību uz izsaukumu nebraukt, 
jo pēc likuma Par policiju 10.  panta pirmās 
daļas 2. punkta tās pamatpienākums ir reģistrēt 
iesniegumus un informāciju par notikumiem, kas 
apdraud drošību, laikus reaģēt, kā arī attiecīgām 
institūcijām nodot ziņas par avārijām, ugunsgrē-
kiem, katastrofām, stihiskām nelaimēm utt. 

Kuldīgas novada domes pārstāve Kristīne 
Duļbinska skaidro: ja auto guvis bojājumus uz 
pašvaldības ceļa, kompensācijas pieteikšana ir 
tāda pati kā valsts ceļu gadījumā.

Alberts Dinters

Laimonis, pensionārs:
– Esmu ar Kuldīgas paš-

valdību apmierināts. Viss ir 
pietiekami – gan lielie, gan 
mazie veikali. Jaunajai pašval-
dībai jāstrādā kā līdz šim, nu, 
mazliet labāk. Viss ir tīrs un 

sakopts. Dzīvoju nomalē, un viss ir ideāli – ne-
varu sūdzēties. Stāvvietu gan varētu būt mazliet 
vairāk. Pagasti arī centušies un visu sakopuši. Ja 
prasās kaut ko uzlabot, tad it īpaši pēc sliktiem 
laikapstākļiem ir bedres uz ceļiem. Novads ap-
vienosies – gan jau viss uzlabosies.

Runā speciālists

15. maijā Latvijā atklāta pel-
dēšanas sezona. Lūk, vairāki 
priekšnoteikumi, lai atpūta pie 
ūdens nepārvērstos traģēdijā.

Neapdomīga un pārgalvīga 
rīcība, kā arī nezināšana nereti 
noved pie traģiskiem negadī-
jumiem. Gada siltākie mēneši 
ir laiks, kad notiek visvairāk 
nelaimes gadījumu pie ūdens 
un uz tā. Pērn no maija līdz 
septembrim izglābti 32 cilvēki, 
kuri dažādās nelaimēs nonā-
kuši, izbaudot ūdens priekus, 
bet atpūta pie ūdens traģiski 
beidzās 58 cilvēkiem, tai skaitā 
pieciem bērniem. Visbiežāk 
bojāgājušie izcelti no upēm 
(23 gadījumos), ezeriem (15) 
un dīķiem (deviņos).

VUGD aicina peldēšanas 
sezonu sākt tikai tad, kad 
ūdens temperatūra sasnie-
gusi vismaz +18C0. Ieteicams 
peldēties tikai oficiālajās peld-
vietās. Nepārvērtējiet savus 
spēkus: ja reiz esat varējis upi 
pārpeldēt, tas nenozīmē, ka 
varat to arī šodien!

Nodarbojot ies ar kādu 
ūdens sporta veidu vai vi-
zinoties ar laivu, kuteri vai 
citu peldlīdzekli, bērniem līdz                                      
12 gadiem obligāti jābūt glāb-
šanas vestei. Papildu drošībai 
arī pieaugušos aicinām vestes 
izmantot.

Viens no biežākajiem noslīk-
šanas iemesliem ir peldēšanās 
alkohola reibumā, kad cilvē-
kam ir traucēta apziņa un viņš 
labprāt uzņemas risku, taču 
ir samazināta koordinācijas 
spēja un reakcijas ātrums, 
piemēram, lai saprastu, cik 
tālu viņš aizpeldējis, un ātri 
peldētu atpakaļ. Otrs iemesls –                                                          

pārdrošība, piemēram, lēk-
šana ūdenī nepārbaudītās 
vietās, cenšanās pierādīt spēju 
aizpeldēt tālāk par citiem. 
Treškārt, karstajā laikā var 
parādīties veselības problē-
mas, kas rodas, sakarsušam 
cilvēkam pārāk strauji ieejot 
aukstā ūdenī. 

Alkohola lietošana un atpūta 
pie ūdens nav savienojamas! 
Ja tomēr esat reibumā, neejiet 
peldēties – palieciet krastā! 
Atcerieties, ka lielākā daļa 
cilvēku noslīkst, būdami reibu-
mā! Atturiet draugus vai radus 
no došanās ūdenī, ja viņi ir 
iereibuši!

VUGD aicina vecākus apzi-
nāties, ka atrašanās ar bērnu 
pie ūdens ir nevis atpūta, bet 
divkāršs darbs, jo bērni jāuz-
mana bez pārtraukuma – pat 
uz minūti novēršot uzmanību, 
viņi var iekrist ūdenī, un var 
notikt nelaime. Atgādinām, 
ka piepūšamie peldlīdzekļi 
(riņķi, matracīši, bumbas u.c.) 
bērniem noder tikai rotaļām, 
turklāt seklumā un vienīgi 
pieaugušo uzraudzībā. Pārru-
nājiet ar bērniem drošību pie 
ūdens un rīcību ārkārtas gadī-
jumos, lai atpūta nepārvērstos 
traģēdijā! Vecākiem un citiem 
pieaugušajiem jāņem vērā, 
ka bērni mācās, skatoties, kā 
rīkojas lielie. Ja pieaugušie 
būs neapdomīgi un drošības 
noteikumus pārkāps, tā rīko-
sies arī bērni, jo domās, ka tas 
ir pareizi.

Ja redzat, ka cilvēks slīkst, 
nekavējoties izsauciet glā-
bējus pa tālruni 112, precīzi 
norādot nelaimes vietu un 
piebraukšanas iespējas!

Peldoties neesi pārgalvīgs! 
Andis Auziņš, 
Valsts 
ugunsdzēsības 
un glābšanas 
dienesta 
(VUGD) 
Kurzemes 
reģiona 
brigādes 
komandiera 
vietnieks 

viedokļi. komentāri
3

aktuālais jautājums

Kas Kuldīgas novadā pēc vēlēšanām būtu jāmaina? 
Kādi ir ieteikumi attīstībai?

Jānis Siliņš, Lauras Vilertes foto

Oļģerts Visvaldis Grūbe, 
fotogrāfs:

– Ceļi būtu jāsaved kārtībā. 
Vecā slimnīca ir briesmīga – bail 
pat iet garām. Lasīju, ka būs re-
monts, bet, kamēr tam vēl pieķer-
sies klāt… Par novada stāvokli 

neesmu domājis. Kovids ir galvenais, kas dzīvi 
bojā. Pārventā, kur dzīvoju, viss it kā kārtībā. 
Bija paredzēts pārtaisīt grāvjus, bet pie Vidus 
ielas nekas nav darīts. Ceļš uz Basiem aizaudzis, 
mājas sagruvušas. Pie skatu torņa platformas ir, 
kā ir – margas nolauztas.

Jolanta Dala, mājsaimniece:
– Lielas problēmas ir ar dzī-

vokļiem par saprātīgu cenu. 
Nepieciešama vieta, kur jaunās 
ģimenes var dzīvot ar ērtībām. 
Ceļi ir kā trepes. Šoseju uz 
Skrundu tagad taisa. Mazie ceļi –                                                                                                 

slikti, bet tiem nav naudas. Alsungā, pa centru 
braucot, viss vienās bedrītēs. Ceļš uz Alsungu 
sataisīts, bet tieši pašā centrā? Kuldīgā jādomā 
ne tikai par tūristu, bet arī jauno ģimeņu piesaisti, 
citādi cilvēki brauc uz ārzemēm, uz lielākām 
pilsētām. Kas tad te beigās paliks? Pensionāri un 
tūristi! Jādomā par ražošanu. Vajadzīgi labu ap-
ģērbu veikali. Agrāk iepirkos Rīgā un Ventspilī, 
bet te nav veikalu, kur var nopirkt labu apģērbu 
par saprātīgu cenu. 

Jeļena Minakova, strādā 
SIA Renda:

– Dzīvoju Rendā. Pagastā 
daudz kas tiek atjaunots, un 
visi cenšas. Neliekas, ka 
pilsētā kaut kā trūkst. Pārsva-

rā visu pērku šeit. Ceļmalas ir ļoti tīras. Stāvvietu 
gan trūkst – pie lielveikaliem un Rātslaukumā 
nav, kur mašīnu nolikt. Pie daudzdzīvokļu mā-
jām arī trūkst. Kad tā paiet pa pilsētu, redzu, ka 
varētu kaut kur pielikt roku un kaut ko atjaunot, 
bet saprotu, ka nav jau naudas. Bet senais arī ir 
skaists – man nemaz nepatīk, ka viss pārkrāsots.

Ārija Leimane, vecmāmiņa:
– Esmu no Turlavas. Ciems ir 

skaists un sakopts. Pilsētā tikai 
divi bērnu veikali, bet to trūkst. 
Solīja, ka būs Pepco, bet nav. 
Autobusi brauc, cik brauc. Diez 

vai vairāk būs – vienu esam izkarojuši. Vislielākās 
raizes par lauku ceļiem, bet asfalts nebūs noteikti. 
Ceļi ir briesmīgi – reizēm gandrīz nevar tikt cau-
ri, īpaši, kad smagās mašīnas izbraukā. Kuldīgā 
nelielas bedres ir pie jaunā tilta – cerams, ka 
kādreiz salabos. Virkā pie mājām iela briesmīga, 
bet salabot visu laikam nevar.

Mairita Bubļauska, bez-
darbniece:

– Dzīvoju Mežvaldē. Rie-
župes dabas parks ir diezgan 
netīrs un nesakārtots. Bērnu 
laukumiņš ir izveidots, bet 
jādomā par jauniešu nodarbi-

nāšanu, lai nenodzeras. Trūkst aktivitāšu. Jāveido 
darbavietas – tas ir ļoti svarīgi! Trūkst brīvā laika 
pavadīšanas vietu, bet tas vairāk kovida dēļ. Ir 
tādi ceļa posmi, kas jālabo, piemēram, pie jaunā 
tilta. Pilsētā trūkst stāvvietu. Izglītība ir labā 
līmenī. Sabiedriskais transports no Mežvaldes 
ir pietiekams – autobuss kursē reizi stundā. 
Mežvaldē ir pussagruvusi daudzdzīvokļu ēka –                                                     
ļoti sāpīgs jautājums. Tikai nesen pirmajiem 
diviem stāviem logus aiztaisīja ciet. Tas laikam 
ir privātīpašums, bet pašvaldībai būtu kaut kas 
jādara – kļūst arvien sliktāk.

Kāpēc Kuldīgai nav himnas?
Kurzemnieka lasītāja interesējas: „Kuldīgai nav himnas. Kāpēc 
citām pilsētām Latvijā ir, bet mūsu skaistajai pilsētai nav?”

Pašvaldības mārketinga un sabiedrisko attiecību nodaļas vadītāja 
Kristīne Duļbinska saka: „Cik man zināms, Kuldīgai himnas nav. Ja 
iedzīvotāji to rosina, tad apdomāsim. Šo ieteikumu nodošu projekta 
Kuldīga – Eiropas kultūras galvaspilsēta vadītājai. Iespējams, sarunās 
šis jautājums tiks aktualizēts.”

Jāpiebilst, ka vairāki kuldīdznieki izteikušies: varbūt derētu Rai-
monda Paula dziesma ar Guntara Rača vārdiem Tā dzīvo Kuldīgā. To 
pirms vairākiem gadiem Maestro koncertā kultūras centrā pārpildītā 
zāle uztvēra ar sajūsmu.

Jānis Siliņš

Lasītājs vaicā

Auto bojājums ceļa dēļ

Lasītājs vaicā
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Aizdomīgs čemodāns, alkoholiķi un                             
pārdroši rumbas bridēji
Stāsta Kuldīgas novada 
pašvaldības policijas 
priekšnieks Kaspars Šabāns.

17. maijs. No rīta izsaukums 
uz Jelgavas ielu, kur uz ietves guļ, 
iespējams, iereibis cilvēks. Kad 
ierodamies, izrādās, ka cilvēkam 
nav dzīvības pazīmju un mediķi 
konstatē viņa nāvi. Pēcpusdienā 
braucam uz Rumbas pagastu, kur 
tiek dedzināti atkritumi. Ar dedzi-
nātājiem notiek pārrunas, uguns 
nodzēsta. Kamēr runājam, mums 
zvana, ka uz ceļa Īvande–Ēdole 
atrodas iereibis vīrietis. Lūdzam 
sazināties ar Valsts policiju (VP). 
Vēl vēlāk atkal dodamies uz 
Rumbu, jo tur atrasts nobeidzies 
mājlops. Fiksējam faktu, īpaš-
niekam uzdodam dzīvnieka līķi 
savākt un utilizēt nedēļas laikā. 
Vakarā apmeklējam Dzelzceļa 
ielu, jo divi cilvēki nolēmuši lie-
tot alkoholu, visiem redzot. Pēc 
pārrunām abi dodas mājās.

18. maijs. No rīta palīdzam vī-
ram cienījamā vecumā piecelties 
un tikt uz mājām. Vakarā nākas 
aizpildīt divus protokolus, jo 
Ēdoles ielā divi vīrieši lieto alko-
holu. Steidzam uz Ventas rumbu, 
jo videokamerās redzam, ka 
pāri iet divi pieaugušie un bērni. 
Sagaidām krastā un pārrunājam 
tādas rīcības bīstamību. Tad pa-
līdzam vadītājam no Lietuvas, jo 
viņa kravas auto iesprūdis šauro 
Kuldīgas ielu krustojumā, kurp 

ievedusi navigācija. Vēlā vakarā 
nākas aizrādīt autovadītājam, 
kurš bijušajā Pārventas estrādē 
piebraucis pie Ventas dabas lie-
guma. 

19. maijs. Saņemam ziņu, 
ka pie kāda veikala atrodas vīrs 
ļoti lielā kunga prātā. Lūdzam 
palīdzību VP. 

20. maijs. Pilsētas estrādē 
bērni mētā akmeņus, un vairākām 
meitenēm ir trāpīts. Visi iesaistītie 
noskaidroti. Pēcpusdienā mums 
ziņo, ka L.Paegles ielā divi ie-
reibuši vīrieši izrāvuši skujeni 
un ienesuši sētā. Ātri ierodamies 
notikuma vietā, bet ne vīriešus, 
ne krūmu neatrodam. Pārbau-
dām makšķerniekus, izmantojot 
kvadriciklu. Vienam no deviņiem 
copmaņiem nav licences – viņš 
to nopērk. 

21. maijs. No rīta braucam 
uz Snēpeli, jo kopā ar pagasta 
pārvaldi un būvvaldi jāapskata 
kāds īpašums. Tad zvans: pieturā 
Skujnieki jau divas dienas stāv 
aizdomīgs čemodāns. Bet nu 
aizdomīgais priekšmets pazudis. 
Atkal rakstām protokolu par alko-
hola lietošanu sabiedriskā vietā, 
šoreiz vīrietim Pilsētas laukumā. 
Saņemam lūgumu no bāriņtie-
sas pārbaudīt, vai kādās mājās 
alkohols netiek lietots mazu 
bērnu klātbūtnē. Viss ir kārtībā. 
Vakarā atkal lūdzam palīgā VP, jo                   
1905. gada parkā guļ piedzēries 
vīrietis. Šajā nedēļā mūsu auto-

mašīna ir remontā, tādēļ šādās 
situācijās nākas lūgt palīdzību, 
lai iereibušos nogādātu iecirknī 
vai mājās. Braucam uz Pils ielu, 
jo kāds nepareizi sagriezis ceļa 
zīmi. Vakarā mums zvana, ka pie 
Rimi iereibis vīrietis uzmācas 
garāmgājējiem.

22. maijs. Rīta agrumā brau-
cam tikties ar pieciem cilvēkiem, 
kuri Liepājas ielā lieto alkoholu, –                                                           
visiem protokols. Dienas vidū 
fiksējam faktu, ka kādā Smilšu 
ielas sētā ar celtniecības putām 
aizpūsts šķūnītis, vainīgais nav 
zināms. Tad zvans no veikala 
Maxima apsarga: ārpusē guļ 
pārlieku iereibis vīrietis. Atkal 
lūdzam VP palīdzību. Planīcas 
ielā uz gājēju celiņa guļ cits 
cilvēks – pasniedzam protokolu. 
Tad anonīms zvans: kristīgajā 
draudzē 1905. gada ielā notiek 
pasākums un netiek ievēroti dro-
šas pulcēšanās noteikumi. Aiz-
braucam, bet durvis ciet. Vakarā 
Padurē kāds šoferis auto atstājis 
neatļautā vietā. Paskaidrojam, 
ka nākamreiz pienāksies sods. 
Vēlāk atskan zvans: uz veikala 
Mego jumta pāris jauniešu lieto 
alkoholu. Abus sastopam.

23. maijs. Atkal apskatām 
draudzes namu 1905. gada ielā, 
un atkal durvis ciet. Vakarā Ēdo-
les ielā lūdzam VP palīdzību, 
jo tur atrodas pagalam iereibis 
vīrietis. 

Pierakstījis Alberts Dinters

NO kārtības sargātāju ikdienas

Remonta dēļ Kuldīgā slēgti 
vairāki ielu posmi.

Vēl līdz 10. jūnijam tāds būs 
nelielais Graudu ielas posms 
pie rotācijas apļa un degvielas 
uzpildes stacijas Viada. To var 
apbraukt pa Jelgavas un Skrun-
das ielu.

Satiksmes ierobežojumi gai-

dāmi arī Kuldīgas apvedceļā 
pie krustojuma ar Ēdoles ielu –                                                 
būvdarbu dēļ no 24.  maija uz 
divām nedēļām slēgta viena 
josla. Divvirzienu satiksme tiek 
organizēta ar ceļa zīmēm un luk-
soforiem. Šajā laikā būs ciet arī 
Ēdoles ielas posms no Alsungas 
ielas līdz apvedceļam.

Svinot Kuldīgas Goda pilsones, 
tēlnieces Līvijas Rezevskas 
95. jubileju, 20. maijā pilsētā 
notika vairāki klusi, bet skaisti 
pasākumi. Piemiņas mirkļi bija 
sarīkoti izstāžu zālē Mucenieku 
ielā, bet strūklakā 1905. gada 
parkā tika ielaists ūdens.

Šogad beidzot tiks atjauno-
ta tēlnieces veidotā skulptūra 
Meitene ar ūdens trauku, ko 
kuldīdznieki dēvē par Anniņu. 
Arhitekte Linda Zaļā izstrādājusi 
strūklakas un apkārtnes atjauno-
šanas projektu, Artūrs Mengots 
radījis vizualizācijas.  

„Projekta izstrādes laikā radās 
pārliecība, ka skulptūra un postaments ir vienots veselums, sava 
laika zīme un kā tāds tas atjaunojams. Pienesums būs postamenta un 
baseina apdares materiālā paredzētais granīts pašreizējā betona vietā 
un izgaismojums kā pamatnei, tā bronzas Anniņai ar ūdens krūzi,” 
saka arhitekte L.Zaļā.

Skulptūrai vēl gaidāms brauciens uz Rīgu pie bronzas restaurācijas 
meistariem, lai novērstu plaisu mugurā un sapostos laukuma atklā-
šanai. Iesaistīts labākais strūklaku speciālists Gints Jaudzems, tāpēc 
ir droši, ka krūzē ūdens nepietrūkšot. Uz baseina malas varēs izlasīt 
vēstījumu par šo skulptūru. 

Pie citiem L.Rezevskas darbiem, kuru visvairāk ir Pilsētas dārzā, 
todien dega sarkanbaltsarkanas svecītes. Par godu māksliniecei 
muzikālu pārsteigumu sagādāja E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas skolas 
pedagogi un audzēkņi, kuri garāmgājējus iepriecināja pie novada 
muzeja.

Daiga Bitiniece, Alberta Dintera foto

Kaut pavisam citādā izpildīju-
mā, nekā ierasts, Suitu lebediks 
22. maijā notika, un apmeklētā-
ju bija daudz, stāsta Alsungas 
kultūras nama metodiķe Lāsma 
Ungurjana.

„Pastaiga sākās pie skolas. 
Divu stundu laikā uzstājās Al-
sungas mūzikas skolas audzēkņi. 
Gājienā bija 13 pieturpunktu, un 
katrā jāizpilda uzdevums. No 
skolas jādodas uz Rožu lauku-
mu, kur bija veļasdienai veltīta 
izstāde. Tad cilvēki devās uz 
Dižgabalkalnu un pils pagalmu, 
kur spēlēja Suitu dūdenieki un 
dziedāja Suitu vīri. Pie kultūras 

nama bija izvietoti koka suitu tēli. 
Ziedavots un pļava bija nākamie 
punkti. Ziedulejas estrādē varēja 
vienoties dziesmā ar Suitu sievām. 
Atpūtas vietā seniori viesiem 
gatavoja piparmētru tēju. Pēc 
tam bija jādodas uz otru avotiņu 
un laumiņu ciemu, kur karājās 
sapņu ķērāji un koku saknēs bija 
izveidotas mazas mājiņas. Uz 
nākamo punktu veda divi ceļi. 
Ejot ar līkumu, mežā spēlēja Suitu 
muzikanti, un tur varēja dziedāt un 
dejot. Pēc tam pa taciņu cilvēki 
nonāca kādreizējā tirgus laukumā, 
kur bērni, minot mīklas, varēja 
saņemt saldumus. Bērnudārzs 

bija pēdējais punkts – tā logos 
audzēkņu rotaļlietu izstāde.

Katrā pieturas punktā tika 
iedots viens vārds. Tos pareizi 
saliekot teikumā, iznāca sveiciens 
suitu mēlē. Ar to jādodas uz Al-
sungas muzeju, kur par pareizo 
atbildi tika izsniegta balva. Ja 
pie katra punkta bija uzņemts 
foto un tas publicēts feisbukā ar 
tēmturiem #Suitulebediks, #Pa-
staigalebedikā, #Alsungassuiti, 
trīs laimīgie saņēma īpašo balvu –                                                     
dāvanu karti.

Jānis Siliņš
Laumas Migovičas 

arhīva foto

Suitu koka siluetus apgleznoja Alsungas mākslas skolas audzēkņi, bet brunčus sievu un bikses vīra iedzīvināšanai 
piemeklēja Lāsma Ungurjana. 

Mucenieku ielā pie Kuldīgas 
lielveikala Rimi centrālajām 
durvīm izveidota jauna stāv-
vieta ar 13 vietām. 

Kā skaidro novada domes 
transporta infrastruktūras inže-
nieris Andris Megnis, iela šajā 
posmā ir 10 m plata, tādējādi var 
ierīkot stāvvietas, kuru veikala 
un tirgus tuvumā trūkst. 

Iepriekš bieži saņemtas sūdzī-
bas no apkārtējo māju iedzīvotā-
jiem, ka nedēļas nogalēs, svētku 
dienās un tūrisma sezonā pagal-
mos automašīnas atstāj nepiede-
rošie. Tāpat cilvēkiem dažkārt 
vajag uz neilgu laiku apmeklēt 
tirgu, doties uz grāmatnīcu vai 
arī izņemt bankomātā naudu. 
Turklāt autovadītāji iepriekš bie-
ži pārkāpuši braukšanas ātrumu. 

Līdz ar satiksmes organizā-
cijas maiņu vajadzēs būt uz-
manīgākiem. Tāpēc transporta 
komisija nolēma izveidot stāv-
vietas, iezīmējot tās ar līnijām un 
ierīkojot atbilstošas ceļa zīmes. 
Tā būs laika stāvvieta līdz divām 
stundām. Braucējiem uz priekšē-
jā paneļa jānoliek pulkstenītis vai 
papīra lapiņa, kurā norādīts laiks, 
kad automobilis tur novietots.

Brīvdienās priekšpusdienā 

jaunajā stāvvietā brīvu vietu 
tikpat kā nebija. Mucenieku ielas 
35. mājas iedzīvotāji šīs pār-
maiņas nevērtē pozitīvi vien: ir 
atvieglojums, jo svešinieki savus 
auto vairs neliek viņu pagalmā, 
tomēr pandēmijas ierobežojumu 
laikā Rimi stāvlaukums nav tik 
pārpildīts, un varējis iztikt. Stāv-
vietas Mucenieku ielā rada bažas 
par sastrēgumiem. Uzrunātie au-
tovadītāji gan iebilda, ka brauca-
mā daļa joprojām ir pietiekama, 
lai pretimbraucošie samainītos. 
Kuldīdznieks Viesturs rosina te 
ierīkot ātrumvalni, lai mazinātu 
steigšanos (atļautais ātrums ir 
50 km/h). Savukārt iedzīvotāja 
Ārija norāda, ka joprojām nav 
sakārtota stāvēšana pie veikala 
Retro ielas otrajā pusē. Tur gan 
ir zīme Stāvēt aizliegts!, kas ļauj 
transportlīdzekli apturēt līdz 
piecām minūtēm, lai uzņemtu vai 
izsēdinātu pasažierus, iekrautu 
vai izkrautu kravu, taču mašīnas 
tur stāvot stundām, jo neviens 
nekontrolē. Bieži tiekot novietots 
mikroautobuss, kas apgrūtina 
redzamību, lai droši izbrauktu 
no Mucenieku ielas 35. nama 
pagalma.

Daina Tāfelberga

Lebedikā – pastaiga pa AlsunguDažos ielu posmos nevar braukt

Anniņa atdzīvojas

Jaunas stāvvietas pie Rimi
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Jānis Siliņš, Alvja Matisona arhīva un Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Zem zāģa asmens
„Zāģētavas sākums ir kolhoza 
laiki. Sevi par biznesmeni neuz-
skatu, jo tas nav bizness – tas ir 
dzīvesveids. Šeit tikai uzturam 
ražošanu. Tās ir papildu izmak-
sas, kuras neviens nesaprot un 
neattaisno. Zāģētava sadarbojas 
ar angļu tirgu – 95 procenti no 
saražotā tiek eksportēti. Pasūtī-
jumi ir kolosāli! Situācija ir tāda, 
ka ekonomika pagriezusies tā, ka 
pasūtījumu netrūkst. Ražojam, 
ko vēlamies un cik nu varam. 
Kamēr ir iespēja, tikmēr darām. 
Kā nelielai kokzāģētavai mums 
nav nekādas automātiskās līni-
jas, bet modernas iekārtas ir. Tās 
līnijas neatmaksātos – vajag ceļu, 
sakarus un citu nodrošinājumu.

Pārsvarā strādājam ar vidējas 
un zemas kvalitātes koksni – tie ir 
sīkbaļķi un citi baļķi ar dažādiem 
defektiem, ko neizmanto līmētās 
konstrukcijās. Neizniekojam 
neko. Angļu tirgū strādājam ar 
sētas elementiem. Pēc sagatavo-
šanas tie tiek sūtīti uz Rīgu, kur 
ar spiedienu tos impregnē, mūžu 
pagarinot līdz 30 gadiem.”

Brauc no citām vietām
„Zāģētavā strādā ap 25 darbinie-
kiem. Būšu atklāts: no vietējiem 
cilvēkiem šeit strādā divi – es un 
mana sieva, kas dara grāmatve-
dības darbus. Pārējie brauc no 
Ēdoles, Kuldīgas, pat no Kabiles. 
Otra lieta ir strādnieku vecums –                                                             
nevienā kokzāģētavā nav tik 
liels vidējais vecums, vismaz 
salīdzinot ar modernajām. Tur 
darbinieki strādā kā automāti un 
slodzi izturēt nevar. Ļoti trūkst 
palīgstrādnieku. Nākot viņiem 
pretī, regulāri pērkam busiņus un 
dodam strādniekiem, lai var tikt 
uz darbu. Neviens nevar nopirkt 
tādu mašīnu, kas izturētu bries-
mīgo ceļu. Tā šeit uzturu dzīvību. 

Man situācija liekas absurda –                                                            
daudziem darbspējīgiem iedzī-
votājiem tiek maksāti pabalsti, 
bet tas veicina nestrādāšanu. Ja 
laukos ir dārziņš un vēl piešķir 
pabalstu, priekš kam strādāt? Ļoti 
daudzi dzīvo no pabalstiem, strā-
dā gadījuma darbiņus, un viss.”

Slimības ietekmē
„Mūsu darbību iepriekš mazliet 

ietekmēja kovida uzliesmojums 
Kuldīgas tekstilā. Divi strādnieki 
saķēra vīrusu no savām sievām, 
un divi citi bija kontaktpersonas. 
Četri tika izsisti no ierindas, bet 
tas ir vienīgais, kas darba ritmu 
ietekmēja. Vairāk mani uztrauc 
citas slimības – konkrētā vecumā 
piemeklē konkrētas slimības, da-
žādas hroniskas. Tajā lietā jābūt 
saprotošiem.” 

Otrās kategorijas                    
ceļa malā
„Ar pašvaldību mums maz sakara –                                                                                 
atrodamies valsts otrās kategori-
jas ceļa malā, un novads to nekā 
nevar ietekmēt. Redzot, ka (valsts 
ceļu uzturētāji – red.) ar jaunām 
mašīnām braukā uz veco grants 
karjeru, uzdevu jautājumu: „Nu, 
pie jaunām mašīnām tikāt, bet vai 
ceļu nevajadzētu savest kārtībā?” 

Kuldīgā viss ir kārtībā. Pro-
tams, gribētos, lai sakārto arī 

laukus, bet tie paliek tukšāki. Pēc 
novadu reformas būs vēl tukšāki. 
Savam uzņēmumam neredzu pār-
mantošanas perspektīvu – te jābūt 
dullam cilvēkam. Darbs būtu, bet 
nav gribētāju.”

Vienkārši gaļa vai                   
tīra gaļa?
Dz.Knupke papildus savās pļavās 
Plāņos audzē aitas. Ar to galve-
nokārt nodarbojas sieva Raita. 
Skaits nav pārāk liels. Tām ir 
vairāki ganību lauki, ko periodiski 
nomaina dzīvnieku veselības uz-
labošanas dēļ.

„Kādreiz zemi apstrādājām, 
vairs jau ne,” stāsta saimnieks. 
„Daļu aramzemes un pļavas 
iznomājām, tomēr pļavas ne-
tika apsaimniekotas un aizau-
ga ar krūmiem. Izdomājām, ka 
jāpamēģina paturēt aitas. Tā 
nu piekto gadu audzējam. Bija 
pacilāta doma radīt bioloģisko 

saimniecību. Izrādījās: lai eks-
portētu, ekoloģiski audzētu gaļu 
vajag ļoti lielā daudzumā – pusi 
kuģa. Latvijā cilvēkus tā interesē 
maz – te vēlas jēru vai aitu par 
zemāku cenu, nevis ekoloģiski                                           
audzētu.”

Dažādi šķēršļi
„Aitu audzēšana ir krietni prob-
lemātiskāka, nekā sākumā likās. 
Aitas un jēri jātur ganībās, bet 
vajag žogu. Elektriskais gans ir                                                                                
lieks – aitu pasargā vilna, un 
deguns tai sauss. Tā nesaprot, ka 
nedrīkst iet ārpusē. Bija jātaisa 
žogs, bet augstāks, nekā aitai 
vajadzīgs. Šeit ir daudz meža 
zvēru – stirnas un staltbrieži, 
arī plēsēji. Žogam likām divus 
dēļus: zemāko, lai aitas beržoties 
neizstaipa pinumu, un augstā-
ko, lai stirnas un brieži aitas 
respektētu un nevarētu pārlēkt                                                              
pāri.”

Latvijas koks ārzemju pagalmos
Dzintars Knupke 2000. gadā 
dibinājis uzņēmumu 
Planka, kas ir neliels 
kokapstrādes uzņēmums 
Īvandes pagastā. Šeit 
izmanto tādus priedes 
un egles zāģbaļķus, kas 
ir zemākas kvalitātes 
un nenonāk lielās 
kokzāģētavās. Lielākā daļa 
uzņēmuma produkcijas, kas 
ir koka žogi un balsti, tiek 
eksportēta uz citām 
valstīm – Latvijā šīs preces 
nav pieprasītas. 

Kovids jau gadu bērnus atrāvis no ierastā skolas sola. Kā ar to 
sadzīvo īvandnieka un Kuldīgas 2. vidusskolas saimnieciskās 
daļas vadītāja Alvja Matisona ģimene: kādas ir problēmas, un 
kas nav tik drūmi, kā sākumā likās?

„Mums ir divi bērni – dēls Karens iet bērnudārzā, meita Nikola 
mācās Kuldīgas 2. vidusskolas 3. klasē. Kad sākās kovids, meita 
bija šokā, ka jāmācās attālināti. Tagad pie attālinātajām mācībām 
jau pieradusi. Stundas notiek platformā Zoom, bet tēmas praktiski 
apgūst vietnē Uzdevumi.lv. Domāju: ja nākamajā gadā mācības 
norisināsies tādā pašā stilā, vajadzētu, lai daļa klašu pāris dienu 
nedēļā mācās klātienē, bet pārējās attālināti, tā grupas mainot. 

Es teiktu, ka galvenā problēma ir tāda: ja bērns kaut ko nesaprot, 
nav, kas varētu palīdzēt kādu jautājumu izskaidrot. Ir divas situāci-
jas: teicamniekiem sekmes pasliktinās un tiem, kuri nav teicamnieki, 
uzlabojas. Ir lietas, ko bērns nesaprot vai nevar izdarīt, jo kaut kas 
palaists garām. Skolā to var paskaidrot. Stundām jānotiek klātienē, 
kaut vai uz maiņām, jo mājās grūtāk koncentrēties. 

Dēls turpina iet bērnudārzā. Meita jau ir patstāvīga: kamēr esam 
darbā, viņa mājās mācās. Labums no attālinātām mācībām ir pat-
stāvības veidošana – bērns iemācās sameklēt atbildes internetā, 
bet pirms tam to nemācēja. Iemācās arī disciplīnu – piecelties un 
pieslēgties mācībām, saplānot savu dienu.” Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Žogu stabi gatavi ceļam uz Rīgu, kur tos ar spiedienu impregnēs, 
mūžu paildzinot līdz 30 gadiem. Koka žogs izskatās eleganti 
jebkurā pagalmā, kaut Latvijā to izmanto arvien retāk. To nomaina 
modernais metāla paneļu žogs.

Zāģētavas Planka īpašnieks Dzintars Knupke pie gatavās produkcijas – mājas 
apdares dēlīšiem, kas speciāli griezti slīpi pēc klienta prasībām. Šāda tipa ēku 
apšuvums Latvijā ir sastopams ļoti reti.

Pirms neilga laika, iebraucot Īvandē 
pa ceļu Kuldīga–Ēdole, tur atradās 
zilā apdzīvotās vietas ceļazīme, ko 
papildināja zīme – 70 km stundā. 
Tagad to nomainījusi baltā apdzīvo-
tas vietas zīme, kas neļauj pārsniegt                 
50 km stundā. 

Latvijas Valsts ceļu komunikācijas 
daļas vadītāja Anna Kononova skaidro: 
„Tas ir mūsu lēmums, ko akceptējusi 
arī pašvaldība. Ilgāku laiku atļautais 
ātrums tur bija 70 kilometru stundā, 
bet, nomainot pret jaunā standarta 
ceļazīmēm, uzlabota satiksmes drošī-
ba. Maiņas pamatojums ir apdzīvotas 
vietas statuss, mutisks ierosinājums 
no iedzīvotājiem, apbūve abpus ceļam, 
vienā pusē ir tūrisma objekts Īvandes 
muiža, kur notiek nometnes bērniem, 
otrā pusē – baznīca, ūdensdzirnavas 
un peldvieta.”

Cauri jābrauc 
lēnāk

Mācības mājās: patstāvīgi, bet ne viegli

Alvis Matisons ar ģimeni: sievu Intu, meitu Nikolu un dēlu Karenu. 
Vecāki strādā Kuldīgas 2. vidusskolā.

„Man ir teikts: „Jums Īvandē nav trīs lietu: kovida, ceļu 
un sakaru – interneta un mobilā telefona zonas.””
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Jānis Siliņš, Māra Lapsiņa arhīva foto

Uz Kuldīgu
„Esmu no Rūjienas. Tad 14 gadus ar ģimeni 
dzīvojām Rīgā – studiju un pēc tam darba 
laikā. Rīgas Stradiņa universitātē izmācījos 
par žurnālistu un augstskolā Turība pabei-
dzu maģistrantūru uzņēmējdarbībā. Tagad 
dzīvojam te – pārvācāmies, kad piedzima 
otrs bērns. Atnākot uz Kuldīgu, domājām, 
ko darīt tālāk.” 

Kā tapa ideja?
„Nodarbinātības valsts aģentūra rīkoja 
konkursu, un es pieteicos ar sava biznesa 
ideju. Pirms tam hobija līmenī nodarbojos 
ar klinšu kāpšanu un biju dzirdējis par ar-
boristiem, kuri lieto virvju sistēmas un zāģē 
zarus. Sākumā domāju industriālo alpīnis-
mu apvienot ar arborismu, bet izvēlējos 
tikai vienu virzienu. Ar konkursa palīdzību 
saņēmu grantu (neatmaksājamu atbalstu –                                                                            
red.). Pēc tam Ogres tehnikumā izgāju 
arboristu kursus. Tā arī tapa uzņēmums.”

Kurzemes sirdī
„Uzņēmumu izveidoju pēc granta saņem-
šanas 2017. gada augustā. Darbu sāku 
Kurzemē. Kuldīga ir ļoti izdevīgā vietā –                                                                            
pašā centrā. Darbs katru dienu ir citā vir-
zienā: vienu dienu Saulkrasti, tad Tukums 
un Aizpute. Daudz laika ceļā. Strādājam 
divatā: es un palīgs. Kad gadās lielāki 
projekti, noteiktu laiku sadarbojamies ar 
citiem arboristiem. Viņu skaits pieaug, bet 
vēl joprojām cilvēku loks ir pārredzams. 
Sadarbojamies ar Aizputes, Pāvilostas un 
Ventspils novadu. Pašvaldībā, kurā ir liels 
iepirkums, notiek konkurss – tie, kuri par 
savu pakalpojumu piedāvā zemāko cenu, 
saņem darbu.”

Vienveidības nav
„Man ļoti patīk darbs svaigā gaisā. Tas ir 
diezgan aktīvs. Pirms tam strādāju birojā 
Rīgā. Tad papildus skrēju lielas distances 
un regulāri sportoju. Tagad fiziskās akti-
vitātes kļuvušas par darba daļu – papildus 

Savā arodā

Arborists: 
darbs ar 
skatu no 
augšas

Glīta un droša vide labsajūtai 
ir nozīmīga. Lai koki nekļūtu 
par apdraudējumu, tos laikus 
apkopj arboristi, nozāģējot 
bīstamos zarus un pašus 
kokus, kopumā sakopjot 
pilsētas un laukus. Dzimis 
Rūjienā, tagad kuldīdznieks, 
arborists MĀRIS LAPSIŅŠ 
uzņēmumu Kursa Altum 
dibinājis, hobiju apvienojot ar 
darbu. 

tās nav vajadzīgas. Kovida ierobežojumi 
mūs neietekmēja. Ievērojām distanci kokos 
un citur. 

Ļoti patīk dažādība – mainās vietas, un 
nav tikai tā, ka darbs ir kokos. To kopšana, 
vainaga veidošana, zāģēšana, dzīvžoga 
veidošana, celmu frēzēšana, zaru smalcinā-
šana un citi darbi ir arborista ikdiena. Papil-
dus vēlamies attīstīt mobilo gateri – tā ir ar 
motorzāģi darbināma iekārta, kas cēlkokus, 
piemēram, ozolu, var sazāģēt plankās, no 
kā var izgatavot galda virsmas. Ar laiku 
vēlos pievērsties apzaļumošanai, veidojot 
jaunus koku un krūmu stādījumus.”

Drošība ir no svara
„Sākumā jāizvērtē, vai koks kāpšanai ir 
drošs. Pēc tam vajadzīgs plāns, ko ar koku 
vēlas darīt: kā veidot, kuru zaru nozāģēt. 
Ja plāns izstrādāts un koks ir drošs, tad 
var kāpt. Zemajiem bieži vien pietiek ar 
trepēm. Uzkāpju augšā un piestiprinos ar 
virvi. Ja lielie koki ir zaraini, var uzkāpt pa 
zariem, protams, drošinoties ar virvēm. Ja 
apakšā zaru nav, pēc iespējas augstāk uz 
droša zara uzmetu smalku auklu, ar kuras 
palīdzību uzmetu lielāku virvi. Jātiek 
augstāk, lai darbu var paveikt vairāk un 
ērtāk. Pie apģērba ir piestiprināti rokas 
instrumenti: zaru šķēres, papildu stropes, 
rokas zāģis. Ja nepieciešami elektroins-
trumenti, tos pa virvju sistēmām padod 
augšā vai lejā.

Darbs prasa fizisko sagatavotību – stā-
vu kājās lielā augstumā, un emocionālā 
spriedze ir liela: visu laiku jākoncentrējas 
uz drošību, jādomā, kur likt kāju. Ozola 
vainags ir ļoti liels – viens koks var aizņemt 
dienu. Citreiz vienā kāpj vairāki cilvēki, 

Oša vainaga samazināšana pie Kuldīgas pilsdzirnavām pērnruden. Visā Eiropā vērojama parasto 
ošu bojāeja, ko izraisa parazitāra sēne un kaitēkļi – lūksngrauži.

lai ātrāk var apzāģēt. Ja koka apjomu 
vajag samazināt un vainags ir liels, tas 
ir ļoti sarežģīti. Sausos zarus izzāģēt nav 
tik grūti. Darbdienas mēdz ievilkties līdz 
vakaram, bet tās ir interesantas – gluži kā 
spēle, piedzīvojums.”

Kokā visu gadu
„Darbs ir visu gadu, un par tā trūkumu 
nesatraucos. Vislielākais pieprasījums ir no 
marta līdz aprīļa vidum, kad visi sāk pava-
sara darbus dārzā un lauku īpašumos, un 
rudenī no septembra līdz novembrim. Klu-
sāka ir ziema un putnu laiks no 15. aprīļa                                                                              
līdz 30. jūnijam, kad kokus zāģēt nedrīkst. 
Bīstamos drīkst kopt tad, ja tajos nav ligz-
du. Nokaltušus kokus un aizlūzušus zarus, 
kas apdraud mājas, zāģēt drīkst. 

Šajā laikā lielāks pieprasījums ir citiem 
darbiem: dzīvžogu veidošanai un celmu 
frēzēšanai. Kompakta pašgājēja iekārta 
sasmalcina celmu šķembās, ko pēc tam 
var izmantot mulčas vietā. Tagad ir apza-
ļumošanas sezona. Jo lielāks piedāvājums, 
jo vairāk darba visu gadu.”

Dārza apkope
„Daudzi interesējas par privātā dārziņa 
un īpašuma sakopšanu. Pārsvarā pieprasa 
apzāģēt un apkopt ābeles. Zariem jābūt 
brīviem, lai tos var apspīdēt saule un augļi 
būtu lielāki. Ābelēm raksturīgi dažādi zaru 
augšanas virzieni un koka forma. Apzāģē-
jam zarus un veidojam vainagu, lai koki 
neveidotos pārāk augsti. Augļkoki jākopj 
regulāri – reizi gadā vai divos, jo izaug 
ūdenszari. Tie veidojas uz snaudošajiem 
pumpuriem un aug stāvus augšā. Tie, kas 
aug leņķī uz leju, var palikt, bet tie, kas 
uz augšu, jānozāģē, veidojot lietussarga 
formu. Tā vieglāk ievākt ražu. Ja vecie 
pamata zari ielūzuši, tad tos nozāģē un 
ūdenszaru var atstāt, lai tas izveidojas par 
pamatzaru.”

Celmu frēzēšana Kalpaka ielā Kuldīgā blakus 
topošajai Mākslas akadēmijas filiālei pagājušajā 
pavasarī. Tas ir efektīvs veids, kā atbrīvoties 
no celmiem. Rezultāts ir pilnīgi līdzena zemes 
virskārta.

 Arborists jeb kokkopis Māris Lapsiņš: „Pirms 
sešiem gadiem, strādājot starptautiska 
uzņēmuma Rīgas ofisā, bija grūti pat 
iedomāties šādu manas dzīves pavērsienu.”
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Jau stāda mehanizēti
Latvijas Valsts mežu (LVM) por-

tāla www.lvm.lv sākumlapā iz-
veidots skaitītājs, kas nepārtraukti 
rāda strauju iedēstītā pieaugumu – 
nepilnā minūtē vairāk nekā simt 
jaunu kociņu valstī. Dienvidkurze-
mes (Liepājas, Kuldīgas, Saldus) 
mežkopības vadītājs Uldis Ozols 
stāsta, ka pirmajā pusgadā jāap-
stāda 1862  ha, pašlaik pieveikti 
1500 ha jeb 80%. Stādu daudzums 
katrā vietā ir atšķirīgs, jo tas atka-
rīgs no sugas katrā platībā. Šopa-
vasar jaunums ir mašinizētā stā-
dīšana – kociņus dēsta ar tehniku. 
Tā apstādīti jau 37 ha. Iespējams, 
nākotnē tas tiks darīts vairumā 
platību. Roku darbs būs vajadzīgs 
mazāk, tik vien operators pie ek-
skavatora vadības.

Audzē paši
,,Atšķirībā no iepriekšējās zie-

mas, kuras nebija, šogad sniegs 
bija un arī mitrums,” turpina 
U.Ozols. ,,Vienubrīd gan likās, ka 
nokrišņu pietrūks un sausums var 
ieilgt, bet nu atkal uzlijis, un sūdzē-
ties nevar.” Tāpat problēmas nera-
da stādu trūkums, par ko dažkārt 
raizējas privāto mežu īpašnieki. 
Uzņēmumam ir sava audzētava. 
Pārsvarā tiek stādītas četras sugas: 

Mežsaimnieks apvieno 740 pri-
vātīpašnieku, un tā biroji darbojas 
Kuldīgā, Valmierā un Rēzeknē.

Mēreni patīkami
 apstākļi

Kā stāsta mežkopis Kristaps 
Zīverts, Kurzemē šogad plānots 
iestādīt 305 tūkstošus kociņu. Pa-
vasara sezona tikpat kā beigusies. 
Tā sākusies nedaudz agrāk – jau 
aprīlī, lai gan bijis vēsi: ,,Šis pa-
vasaris stādīšanai labs, jo nebija 
ilgstoša sausuma vai pārmērīga 
lietus. Mēreni mainīgi apstāk-
ļi, kas stādiem nevis traucē, bet 
ir pat labāki. Noteicošā ir gaisa 
temperatūra – no tās atkarīga arī 
zemes sasilšana un nokrišņi. Mit-
rums un siltums lakstaugiem ļoti 
patīk. Drīz būs jāsāk jaunās au-
dzes apkopt, jo zāle strauji aug.”

Pieprasa bērzus
Kooperatīvā trešā daļa no koku 

sugām ir bērzs, divas trešdaļas – 
egle un priede, ir arī nedaudz 

Arvien vairāk jaunaudžu
Mežu stādīšana gan valsts, gan 
privātajos īpašumos strauji tuvojas 
beigām – kā atzīst mežkopji, šajā 
pavasarī Kurzemē bijuši labvēlīgi 
laika apstākļi: ne par slapju, ne par 
sausu.

priede, egle, bērzs un melnalksnis. 
Lielākā daļa ir skujkoki, tad bērzs 
un nedaudz melnalkšņa. Sugas iz-
vēle atbilst augsnei, turklāt LVM 
jāvadās pēc PEFC un FSC* mežu 
sertifikācijas norādēm. Privātie var 
vairāk izvēlēties paši.

No zvēriem necieš
Mežu atjaunošanā LVM izmanto 

ārpakalpojumus, slēdzot līgumu 
ar partneriem, reizēm pat uz vai-

rākiem gadiem. Apakšuzņēmēji 
mainās atkarībā no darba spe-
cifikācijas un likumu prasībām. 
Atjaunošanas plāni tiek veidoti 
pēc cirtēm. ,,Ja nocērtam kailcir-
ti, tad gadu gatavojam augsni un 
nākamajā rudenī vai pavasarī ap-
stādām. Pēdējos gados nav nācies 
jaunos stādījumus atjaunot zvēru 
postījumu dēļ – apstrādājam ar re-
pelentiem. Priedēm – pilnīgi visus 
stādījumus jau pirmajā gadā. Otra-

jā un trešajā skatāmies, vai vajag 
atkārtot. Tāpat ar jaunajām eglī-
tēm – izvērtējam, kāds ir pārnadžu 
risks konkrētā platībā. Vēl jāņem 
vērā, ka mākslīgi stādītie kociņi 
var iznīkt arī citu iemeslu dēļ. Tas 
ir pārlieks mitrums vai sausums, 
ugunsnelaimes. Tad vietā ienāk 
dabiski ieaudzis bērzs. Ja aug labi, 
nav vajadzības pārstādīt. Dabā si-
tuācijas ir ļoti dažādas  – mežko-
pim jāizvērtē, kā labāk.”

Aicina nededzināt 
un nemēslot

Šajā pavasarī mūspusē kūlas 
svilināšanas dēļ izdegušas vairā-
kas jaunaudzes privātajos mežos. 
Valsts meži neesot ļoti cietuši. 
U.Ozols cer, ka cilvēki būs atbil-
dīgi un ugunsdrošības noteiku-
mus ievēros. Tāpat mežkopis ai-
cina nemēslot un nevest uz mežu 
atkritumus. Jau gadiem notiek 
cīņa ar šo sērgu, bet lielu panā-
kumu nav. ,,Mežs mums visiem 
vajadzīgs ne jau tikai ekonomisku 
apsvērumu dēļ,” tā U.Ozols.

* PEFC – Meža ser tif ikācijas sistēmu 
novērtēšanas programma (Programme for the 
Endorsement of Forest Certification)
FSC – Mežu uzraudzības padome (Forest 
Stewardship Council)

Ulda Ozola arhīva foto

Šogad Dienvidkurzemes mežsaimniecībā jaunums – kociņi tiek stādīti mehanizēti, neiz-
mantojot roku darbu. Ar ekskavatoru tiek sagatavota augsne un dēsti uzreiz arī iestādīti.

Egle ir viena no populārākajām koku sugām 
Dienvidkurzemē atjaunojamajos mežos.

Valsts mežos iestādīto koku skaitītājs darbdienās 
griežas nepārtraukti.

Kurzemē stādīs gandrīz trešdaļu
Viens no lielākajiem Latvijas mežu īpašnieku kooperatīviem Mežsaimnieks pērn biedru īpašumos iestādījis 1,13 miljonus 
kociņu, šogad plānots vēl vairāk. 

melnalkšņa. Šajā ziņā biedru 
izvēle esot mainījusies – arvien 
vairāk tiek stādīts bērzs. Pieprasī-

jums tik liels, ka tādu daudzumu 
Latvijā vairs nevar iepirkt. Mež-
saimnieks un citi privātie mežu 
atjaunotāji bērzu iepērk no Lietu-
vas un Polijas. Šīs sugas stādus 
audzē arī pie mums, bet nepie-
tiekami. Dēstu jautājums aktuāls 
jau vairākus gadus, jo Latvijas 
tirgū tie joprojām ir deficīts. Tā-
pēc zaļā gaisma importam.

Palīdz izvēlēties
,,Privātīpašniekam lielākoties 

izvēle ir paša rokās – ko viņš savā 
mežā grib redzēt, kādu labumu 
gūt,” teic K.Zīverts. ,,Tomēr ne 
katrā vietā viss aug vienlīdz labi, 
tāpēc mūsu konsultanti palīdz iz-
vēlēties: apskata platību, izvērtē 
augsnes īpašības un kopā pieņem 
lēmumu. Attiecībā uz priedi ir 
tādi meža tipi, kuros likums no-
saka stādīt tikai šo sugu. Tad iz-
vēles nav. Arī Eiropas projektiem 
savi nosacījumi: tajos prasīts bēr-
za piemistrojums. Ja arī šī suga 
nav valdošā, tad vismaz kā otrā.”

Bieds – mizgrauzis
Pēc speciālista ieteikuma bērzus 

vajadzētu stādīt vēl vairāk, jo pē-
dējā laikā ļoti savairojies astoņzo-
bu mizgrauzis. Valsts līmenī pret 
šo kaitēkli sākusies cīņa, bet tajās 
vietās, kur tas ieviesies, izplatība 
novēršama, vienīgi pilnībā novā-
cot egļu audzi. Tādos gadījumos 
vismaz bērzi paliek dzīvi. Citādi 
zaļojošas mežaudzes vietā īsā lai-
kā parādās nepatīkams skats – no-
grauzti, dzelteni, nokaltuši koki 
vien.

Ar jaunām un senām 
metodēm

Stādot jaunu mežu, jāņem vērā 
arī kociņu aizsardzība pret meža 
zvēriem, piebilst speciālists. 
Pārnadži vairs neesot izvēlīgi: 
kādreiz grauzuši pārsvarā prie-
des, tagad nesmādē arī egles un 
pamanās sabojāt pat bērzus lielā 
platībā. Daudzi mežsaimnieki iz-
manto smēres vai izsmidzināmus 
šķidrumus. Daži prātojuši aplikt 

īpašumam žogu, taču tas ir ļoti 
dārgi – diez vai to varēs atpelnīt, 
pēc gadiem mežu nocērtot. 

Citi atcerējušies tautas meto-
di, jaunajiem kociņiem apliekot 
nemazgātu aitas vilnu, jo pārna-
džiem tās smaka nepatīk. „No 
tautas metodēm tā ir populārākā, 
kas darbojas diezgan efektīvi,” 
tā K.Zīverts. „Katrs saimnieks 
izrēķina, ko var izdarīt. Ja saim-
niecībā ir aitas, ir darbaspēks, kas 
to vilnu pie kociņiem piestiprina, 
tad kāpēc gan to neizmantot?”

Iesaistās ģimenes
Interesanti, ka pandēmijas laikā 

kopš pagājušā rudens meža stādī-
šana un kopšana vairāk kļuvusi 
par ģimenes nodarbi. Iepriekš ap 
90% īpašnieku lūdza stādīšanu 
noorganizēt kooperatīvam, bet 
tagad pēc novērojumiem tie ir 
70–80%.

Daina Tāfelberga, 
Kristapa Zīverta arhīva foto

,,Kopš pandēmijas ģimenes arvien 
vairāk pašas iesaistās meža stādī-
šanā. Prieks, jo tā cilvēki labāk izprot 
mežu, tā augšanu,” saka kooperatīva 
Mežsaimnieks pārstāvis Kurzemē 
Kristaps Zīverts.
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kuldīgas ielu stāsti

Rumbas ielā 13 Agita un Jānis Nelsoni īpašumu iegādājušies pirms četriem gadiem. „Te 
ir gluži kā privātmājā – ir sava sēta ar terasi, tagad arī dārzu ierīkojam,” stāsta Nelsoni. 
„Kad īpašumu iegādājāmies, te bija kārtīgi džungļi. Visu lēnām iekopām. Dārzā blakus 
siltumnīcai būs arī puķu kastes. Esam vēl iegādājušies 40 kvadrātmetrus otrajā stāvā. Kad 
piedzima pirmais bērniņš, dzīvojām daudzdzīvokļu mājas piektajā stāvā – nomocījāmies ar 
ratiņu nešanu augšā un lejā. Tāpēc meklējām jaunu mājvietu.”

Ielu klāj Kuldīgai raksturīgais apaļo akmeņu bruģis. Rumbas iela ir viena no retajām, kur 
arheoloģiskajos izrakumos vairāk nekā 100 metru garumā atrasts 17. gadsimta bruģējums. 
Bet tas nenozīmē, ka tā ir bijis visās ielās – dažās dubļi bijuši pat līdz ceļiem. 

Atrod 17. gadsimta bruģi

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Rumbas iela – 
šarmantā vizītkarte
Senatnīgā Kuldīga apjūsmota visos laikos, pilsētas ielas un 
vēsturisko apbūvi savos darbos atainojuši mākslinieki, dzejnieki 
un kino ļaudis. 
Kurzemnieks kopā ar novada muzeja pētnieci Kristīni Beķeri 
šoreiz ielūkojās Rumbas ielā. Uzrunātie garāmgājēji atzīstas, ka 
mājupceļā no Ventas rumbas un lidojošo vimbu apskates izvēlas 
tieši šo ielu, jo tā ir klusa, skaista, pat mazliet romantiska un ar 
senatnes elpu.

1912. gadā šajā ielā minēti astoņi namīpašumi, no kuriem kreisajā pusē (ar 
pāra numuriem) – tikai divi. Trīs piederējuši labdarības biedrībai, kādā atradies 
arī bērnudārzs, kurā aprūpēti 30 bērni. Priekšsēdētāja bijusi grāfiene Ģertrūde fon 
Keizerlinga, bet vadītāja – Auguste Heizela. 

20. gadsimta pirmajā pusē Rumbas ielā 2, vēlāk 4, atradusies smēde. Arī šodien 
te redzams miniatūrs koka namiņš. 1900. gadā tur darbojies kalējs Vilhelms Bušs 
(1929. gadā nams piederējis Ženijai Bušai). Tolaik pilsētā bijuši tikai trīs kalēji. 
Viņiem darba nav trūcis, tādēļ ap 1912. gadu skaits strauji pieaudzis līdz 18 meis-
tariem. Pēc V.Buša smēdē darbu pārņēmis Vilis Doniņš. Amatu mācījies pie tēva 
Ādama, bet smēdi un dzīvokli īrējis. Viļa pēdās sekojis arī viņa dēls Krišs Rūdolfs.

Ielas sākumā redzama gara mūra siena, ko kuldīdznieki mēdz dēvēt par fotosie-
nu, jo tā ir iecienīta vieta fotogrāfiju uzņemšanai. Mūris pieder namam Jelgavas                       
ielā 12, kas 1904. gadā celts kā dzīvojamā māja un veikals. 

Vērtības jāsaglabā – tās veido Kuldīgas īpašo burvību. Kaut vai bruģis, lai gan 
pa to iet vai braukt nav visai ērti. Taču tas rada gaisotni. Dzīvot vecā mājā ir dārgs 
prieks, ja vien iemītnieki vēlas saglabāt autentiskumu. Bet tieši tas veido to Kuldīgas 
īpašo vērtību, kuras dēļ varam pieteikties UNESCO pasaules mantojuma sarakstam. 

Šajā mi-
niatūrajā 
ēkā 
20. gad-
simta 
pirmajā 
pusē at-
radusies 
smēde.

„Te bija kārtīgi džungļi”

„Esam ierīkojuši žogu sētas pusē, arī ielas pusē, bet ar 
projektu konkursā Darīsim paši,” stāsta Jānis Nelsons.

„Ieraugot šo vietu, sapratām, ka vēlamies te dzīvot,” 
saka Agita Nelsone.

Namiņš kalējam

Tāpat kā senatnē, arī šodien tā ir klusa dzīvojamo māju iela. Vairums ēku tapis                                 
20. gadsimtā. Ārdurvis rotā glīti lodziņi, kas arī ir viena no Kuldīgas vizītkartēm. Savulaik 
tie ierīkoti praktisku apsvērumu dēļ, lai ēkā iekļūtu vairāk dienasgaismas. Un te nu iezogas 
skaudības velniņš: ja kaimiņam ir, kāpēc lai manai mājai nebūtu? 

Rumbas ielā atrodas arī maza, pelēka ēka ar zaļiem logiem, un tas ir viens no 
vecākajiem namiem šajā ielā, kas saglabājies no 19. gadsimta. Pirms kāda laika 
skaistais zelminis vēl nebija redzams – tas atjaunots, ēku restaurējot. Tas Kuldīgai 
raksturīgi: rotāti māju sāni vai zelminis jeb jumtgale – mākslinieciski veidota jumta 
kore. Tās pamatā ir trijstūra forma, ko veido pakāpieni. 

Inta Jansone, Lailas Liepiņas foto
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Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

10 konkursi

krustvārdu mīkla

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai vienkārši 
atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Daina Skribane. 

vēsture

pasaulē Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

19. kārta

Konkursu atbalsta

fotokonkurss

Kas šajā attēlā 
ir citādāk?

joki

Atrodi neatbilstības! 

maija erudīts

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

Atbildes līdz 27. maija 11.00 
sūt ī t  e -pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv vai fotoattēlu, 
izgrieztu no laikraksta (ne 
kopētu) ,  sū t ī t  redakc i ja i 
1905.  gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai iemest redakcijas 
vēstuļu kastītē. 

Pareizi atbildējuši: Ausma 
Kreidere, Velta Višņevska, 
I n d r a  G r a n d ava ,  D a i n a 
Gerente, Ingars Neimanis, 
Ojārs Silkans. 

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 27. maija 11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv!

Cik partiju kandidē pašvaldību vēlēšanās uz Kuldīgas novada domi? 

Atbilde: Kundu senkapi atklāti 2016. gada pavasarī. 

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Indra Grandava, 
Daina Gerente, Ausma Kreidere, Ojārs Silkans, Ingars Neimanis, 
Gunta Folkmane. 

Risinājumu gaidām līdz 27. maijam. 
Horizontāli. 1.Latviešu gleznotājs, grafiķis (1875–1917). 3.Pātaga, arī ža-

gars (sar.). 5.V.Plūdoņa dzejolis bērniem Rūķīši un meža … . 7.Rīki smēķēša-
nai. 8.Botānikā – zantedešija. 12.Latviešu rakstniece (1930–2002). 13.Fran-
ču grafiķis (1908–1982). 14.Astronomijā – mazā planēta. 15.Krievu izlūks, 
žurnālists (1895–1944). 17.Zvejas piederumi. 19.Kāršu spēle. 21.Neliela 
mākslīga ūdenskrātuve. 22.Zviedru grāmatizdevējs (1820–1900). 26.Gau-
jas pieteka. 27.Vieta starp apģērbu un krūtīm. 28.Pilnīgs gaismas trūkums. 
29.Norvēģijas karaliene no 1991. g. 31.Atspoles sastāvdaļa. 33.Nozāģēti, 
apdarināti (resni) koku stumbri. 35.Iesaiņotu vai sasietu mantu saiņi. 36.Tēls 
A.Brigaderes lugā Maija un Paija. 37. Slavens mākslas muzejs Florencē. 
38. Sporta nodarbību izpildes veids. 39.Blīva auduma pārsegi aizsardzībai 
pret sauli, nokrišņiem u.tml.

Vertikāli. 1.Poligrāfijā – piecu punktu burtu grāds (1,88 mm). 2.Tēls dāņu 
rakstnieka H.K.Andersena pasakā Meža gulbji. 3.Žurnāli, avīzes. 4.Arods. 
5.Aušanā – šķēri. 6.Datorikā – surogātpasts (sar.). 9.Klintīs izcirsta senpil-
sēta un cietoksnis Jordānijā. 10.Itāļu komponists (1813–1901). 11.Teikt. 
15.Krievu rakstnieka K.Paustovska grāmata … roze. 16.Sengrieķu mitolo-
ģijā – naida un ķildu dieviete. 17.Sāmu tradicionālais dziedājums. 18.Spi-
ninga sastāvdaļa. 19.Šūpojot midzināt, mierināt (bērnu). 20.Pilsēta Ungāri-
jas ziemeļos. 23.Siguldas opermūzikas svētku rīkotājs (dz. 1944). 24.Liels 
dziedātāju ansamblis. 25.Mūžžaļi krūmveida augi, kas parazitē uz kokiem. 
29.Krievu rakstnieka A.Tolstoja (1883–1945) romāns … ceļi. 30.Bīstamas 
vietas purvā. 31.Antonīms vārdam viegls. 32.Pergamas valdnieks (2. gs. 
p.m.ē.). 33.Lēni iet pa aizaugušu vietu. 34.Apdzīvota vieta Rūjienas novadā. 

Pareizā atbilde: GUNDEGAS. 

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Ausma 
Kreidere, Daina Gerente, Gunta Vāciete, Bruno Mekšs, Vilnis Bēniņš, 
Gunita Rībena, Ojārs Silkans. 

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju 
Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemniekam 1905.  gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē! 

Pils un nocietinājums. Viena no nozīmīgākajām renesanses pilīm šī kontinenta ziemeļu daļā. 
Tā celta 11 gadus, pabeigta 1585. gadā, lielākā daļa rekonstruēta 17. gadsimtā pēc ugunsgrēka. 
2000. gadā pils iekļauta UNESCO pasaules mantojuma sarakstā. Tur notikusi lielākā daļa Vilja-
ma Šekspīra lugas Hamlets darbības. Lugā pils tiek saukta par Elsinoru.

Atbildi gaidām līdz 27. maija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

18. kārtas atbilde: Fēru (Farēru) salas atrodas Ziemeļeiropā starp Norvēģu jūru un Atlantijas okeāna ziemeļdaļu, pusceļā starp 
Norvēģiju un Islandi. Dānijas autonomais apgabals.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Inese Midrijāne, Velta Višņevska, Indra Grandava, Ruta 
Orlova, Ausma Kreidere, Daina Gerente, Gunta Folkmane, Ingars Neimanis, Vineta Kondraņicka, 
Ojārs Silkans, Vilnis Bēniņš. 

19. jautājums
Kādas mui-

žas moderes 
māja. Kura pa-
gasta centrā tā 
atrodas? Foto 
uzņemts 30. ga-
dos. 

Atbildi un, ja ir, arī 
atmiņu stāstu par 
attēlā redzamo līdz 
27. maija 11.00 sūtīt 
e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv. 
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18. jautājuma atbilde: sērkociņu fabrikā Vulkāns strādnieki pako sērkociņu kastītes.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Indra Grandava, Daina Gerente.

– Ko tu darīsi nedēļas nogalē?
– Es nopirkšu brilles.
– Un ko tad?
– Un tad jau redzēs…

Lielākā laime ir tad, kad tu vaka-
rā ej gulēt un tev nav jāuzliek mo-
dinātāja zvans nākamajam rītam.
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Atceries abonēt 
Kurzemnieku!
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vajadzīgi

Dzīvnieku labturība

Zemkopības ministrija aicina 
patērētājus pievērst uzmanību 
olu marķējumam. Lēmumu līdz 
2025. gadam atteikties no to 
vistu olām, kuras turētas spros-
tos, ir pieņēmusi uzņēmumu ap-
vienība Latvian Retail Manage-
ment, kā arī lieleikalu tīkls Rimi 
Latvia. Savā pieredzē dalās arī 
mājražotāju kooperatīvs Kuldī-
gas labumi. 

Svarīga ir kvalitāte
Apvienība Latvian Retail 

Management izvirzījusi mērķi 
atteikties no šādām olām vei-
kalā Citro. Kā norāda valdes 
priekšsēdis Imants Kelmers: 

Sāk atteikties no sprostos dētām olām
Šopavasar aktualizēts aicinājums atteikties no 
sprostos turētu vistu olām. „„Kuldīgas 

labumos” produkti 
ir no mazām 
saimniecībām – 
vietējie dārzeņi, 
olas un gaļas 
izstrādājumi.”

„Ir svarīgi, lai pircējiem tuvāk 
dzīvesvietai būtu augstvērtīgi 
un vietējās izcelsmes produkti. 
Vienlaikus kā sociāli atbildīgam 
uzņēmumam mums ir būtiski, lai 
partneri un piegādātāji ievēro ne 
tikai normatīvās kvalitātes pra-
sības, bet arī vides ilgtspējas un 
dzīvnieku labturības principus. 
Līdz ar apņemšanos pakāpeniski 
atteikties no sprostos turētu dē-
jējvistu olām aicinām partnerus 
piedāvāt ārpus sprostiem turētu 
vistu olas.” 

Ir sāktas pārrunas ar visiem 
partneriem. Jau šogad ar vie-
tējiem olu ražotājiem noslēgti 
jauni līgumi par ārpus sprostiem 

turētu vistu olu un arī bioloģiski 
sertificētu olu iekļaušanu Citro 
sortimentā.

Pieprasījums aug 
katru gadu

SIA Rimi Latvia pārstāvji Kur-
zemniekam apliecina, ka piepra-
sījums pēc ārpus sprostiem dē-
tām olām palielinās katru gadu. 
„Visu formātu Rimi veikalos 
pēdējos gados tas pieaudzis par 
pusi. Jau tagad vairāk nekā puse 
olu mūsu veikalos ir dētas brī-
vos turēšanas apstākļos, un teju 
70% ir ārpus sprostiem dētās,” 
norāda vecākā sabiedrisko attie-
cību speciāliste Elīna Šakirova. 
Kategoriju departamenta di-
rektors Milans Blūms piebilst: 
„Aktualizējot visā piegādes 
ķēdē dzīvnieku labturību, kas 

ir viens no būtiskiem ilgtspējī-
bas aspektiem, vairākos veikalos 
izveidots īpašs stends brīvi dēta-
jām olām, tā papildus informējot 
pircējus par daudzveidīgo piedā-
vājumu. Līdz 2025. gadam plā-
nojam no sprostos dētām olām 
atteikties pilnībā.”

dārzā

Darbi no 26. maija līdz 1. jūnijam

Ārija Rudlapa, 
agronome

26. maijs. Sējai, stādīšanai 
un pārstādīšanai nelabvēlīga 
diena. Ravē un appļauj nezā-
les.

27. maijs. Lapu diena. Stā-
da kāpostus, puravus, lapu un 
kātu selerijas. Sēj salātus un 

garšaugus, kā arī skābenes un sī-
polus lokiem. Apgriež ziednešus 
rabarberiem un skābenēm. Sēj zā-
lājus, zaļbarības un zaļmēslojuma 
augus. Appļauj ganības un skrajus 
zālienus. Augus laista.

28., 29. maijs. Augļu dienas. 
Stāda tomātus, papriku, gurķus, 
ķirbjus. Sēj zirņus, pupas un pu-
piņas, gurķus, kabačus, griķus.

30. maijs. Sējai, stādīšanai un 
pārstādīšanai nelabvēlīga diena. 

Apstrādā augsni vēlajiem sē-
jumiem un stādījumiem. Ravē, 
pļauj nezāles.

31. maijs. Sakņu diena. Stā-
da kartupeļus un sēj sakņaugus. 
Ravē un rušina sējumus un stādī-
jumus. Pārjauc un sakārto kom-
posta kaudzes.

1. jūnijs. Ziedu diena. Sēj vasa-
ras puķes. Vāc ārstniecības augus. 
Apgriež forsītijas. Pļauj zālienus 
un cērp dzīvžogus. 

Skrundas mūzikas skolā 
jaunu audzēkņu 

uzņemšana 
26. maijā 18.00. 
Tālr. 26183832.

JUMTU remonts, jumta seguma maiņa, 
koka darbi, fasādes siltināšana, materiālu 
piegāde. Tālr. 26231135.

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427. 

Ātri un lēti ierīkojam DZIĻURBUMUS. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Sniedz TRANSPORTA PAKALPO-
JUMUS grants, kūdras, smilts un meln-
zemes piegādei. Tālr. 26280158.

TRIMMERĒJU  zā l i  un k rūmus. 
Tālr. 25535159.

Man palikuši tavi vārdi, 
Man palikusi tava sirds. 
Un liekas, ka ikvienā zvaigznē 
Vēl tavas acis pretī mirdz. 

/M.Jansone./
Esam skumjās kopā ar Intu Brante-
vicu, dzīvesbiedru  mūžībā pavadot.

Aizputes vidusskolas kolektīvs

Bet reizēm, kaut grūti to saprast,
Viss vienā mirklī var irt. 

/Z.Purvs./ 
Intiņ, izsakām tev un tavai ģimenei 
mūsu visdziļāko līdzjūtību un domās 
esam kopā ar tevi.

Turlavas sieviešu ansamblis

Un atmiņas ziedēs ap viņu 
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./ 
Izsakām visdzi ļāko l īdzjūt ību 
AIGARA OZOLIŅA tuviniekiem, 
Aigaru pāragri zemes klēpī guldot.

Guntra ar ģimeni

Tuvs cilvēks neaiziet, 
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/R.Skujiņa./
Izsakām l īdzjūtību Kr ist iānam 
Ozoliņam un ģimenei, no tēta at-
vadoties.

Klasesbiedri, vecāki 
un audzinātāja

Labiekārtotu 3 istabu (71m2) DZĪVOK-
LI + GARĀŽU Priedainē, 26000 eiro. 
Tālr. 29481998.

2- istabu DZĪVOKLI Kuldīgā, Lauktehni-
kas mikrorajonā, 2. stāvā. Tālr. 22017379. 
 
SIA Vēvers pārdod un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu briketes 
(130 EUR/palete), šķeldu, mizas, skai-
das, klucīšus (35 EUR/1,3 m3 Big Bag). 
Tālr. 26651831.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu MAL-
KU. Tālr. 29399939.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 20396500.

MĀJU  Skrundā vai tās apkār tnē. 
Tālr. 22049058.
 
AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

DZĪVOKLI Kuldīgā. Tālr. 25390980.

Vēlos īrēt MĀJU, vasarnīcu vai apdzīvo-
jamu pirti ilgtermiņā pastāvīgai dzīvošanai 
Kuldīgā un līdz 20 km ap to. Varu maksāt 
arī par gadu. Tālr. 22336674.

Sirsnīgi pateicamies Arvim Sprudem par 
patieso draudzību, veltot grūto uzvaru 
kalnu ceļos savam draugam Matīsam.

Matīsa vecvecāki

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Sausu, skaldītu vai svaigi zāģētu MAL-
KU  pēc jūsu garuma un rupjuma. 
Tālr. 25971768.
   
TRŪDZEMI. Tālr. 29254530.

Pašaudzētu, svaigu CŪKGAĻU (ceturt-
daļu vai puscūku), piegāde bez maksas. 
Tālr. 29580000.

DĒJĒJVISTAS, baltas un brūnas, 
10  mēn. vecas. Bezmaksas piegāde, 
pērkot 10 gab. un vairāk. Tālr. 24976880.

GAIĻI meklē jaunu saimi. Tālr. 29900761. 

ZOSTĒVIŅUS. Tālr. 28367718.

SIA Rajaks (46102003750) – STRĀD-
NIEKI kokzāģētavā darbam pie lentzā-
ģa. Darba samaksa pēc izpeļņas, sākot 
ar 650 eiro. Tālr. 26228615.

Meklējam PĀRDEVĒJU-KONSUL-
TANTU/-I Kuldīgā, RD Electronics 
veikalā ar 800 EUR līdz 1200 EUR bruto 
algu pēc apmācībām. Lūgums CV sūtīt 
cv@mktrade.lv vai zvanīt +371 27825479. 
SIA MK TRADE (40103299982).

Saldus medicīnas centrs 
aicina izmantot iespēju vakcinēties pret COVID-19 

Saldus medicīnas centrā, 
piesakoties pa tālr. 63811811, 63881562 

vai rakstot e-pastā: registratura@saldus.lv

Produkti no vietējiem 
Kooperatīvs Kuldīgas labumi 

sadarbojas vienīgi ar vietējiem 
ražotājiem un audzētājiem: 
„Mēs skatāmies, lai produkti 
būtu dabīgāki, veselīgāki. Olas 
tiek ņemtas no Vilgāles – Ai-
nas Sļisarenko saimniecībā 
vistas tiek turētas brīvā dabā 
un ēd veselīgu pārtiku.”

Kuldīgas labumos atklāj, ka 
pircējiem ir svarīgi, kā un kur 
vistas turētas: „Mūsu publikai ir 
svarīgi, lai produkti ir veselīgi. 
Viņi zina, ka mūsu preces ir no 
mazām saimniecībām, ka tie ir 
vietējie dārzeņi un gaļas izstrā-
dājumi. Par katru zinām, kas un 
kā tos ražo. Viņi uzticas mums, 
un paldies pircējiem, kas atbal-
sta vietējos ražotājus.”

Evelīna Vasiļčika

Pētera ielā 3 atrasts ATSLĒGU saišķis, 
interesēties redakcijā.

atrasts



Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. informācija12

jaunais_kurzemnieksKurzemnieks @kurzemnieks_Kwww.kurzemnieks.lv  

otrdiena, 2021. gada 25. maijs

sen

Padomju Dzimtene 1967. gada 16. maijā

GODĀTIE KLIENTI!
Kurzemnieka reklāmas nodaļa katru darbdienu 
klātienē strādā no 9.00 līdz 12.00. 
Pārējā laikā sludinājumus un reklāmu var ievietot attālināti: 
• izmantojot portālu 307.lv, nospiežot ikonu Kurzemnieks,
• sūtot e-pastā: sludinajumi@kurzemnieks.lv.

 
PĒRK MEŽUS, 

CIRSMAS, APAĻKOKUS

20080040 www.baltukoks.lvl

Viss par reklāmu Kurzemniekā! 
Tālrunis 25466688.

interesanti

pastā,
pie pastniekiem,
redakcijā un www.abone.pasts.lv (ietaupot 1,50 eiro).

Kurzemnieku 
jūnijam var abonēt:

 

līdz 27. maijam

Justies jaunam ir veselīgi
Amerikas Psihologu asociācija publicējusi pētī-

jumu, ka tie cilvēki, kuri jūtas jaunāki, piedzīvo 
mazāk iekaisumu, retāk nonāk slimnīcā un tiem ir 
labākas prāta spējas. Jušanās jaunākam attiecas 
uz tā dēvēto subjektīvo vecumu. Tas palīdz iz-
veidot tādu kā barjeru pret stresa kaitīgo ietekmi, 
īpaši objektīvi kļūstot vecākiem. Pētnieki norāda, 
ka novecošana norit ļoti atšķirīgi: vieni pat ļoti 
lielu vecumu sasniedz ar gandrīz neskartu veselī-
bu, citiem jau agrāk vajadzīga pastāvīga aprūpe. 
Pētnieki uzsver nepieciešamību stresu mazināt 
gan sociāli, gan individuāli. Tikai apzinoties to, 
ka stress ķermeni ietekmē šūnu līmenī, sabiedrī-
ba tam pievērsīs pietiekamu uzmanību. 

Tūkstošā gāzes plīts
Vēl pirms pāris gadiem, runājot par gāzes plītiņu ierīkošanu, 

ne viens vien kuldīdznieks izsacījās visai skeptiski, sak, kas 
nu īsti zina, kā tāda plīts darbojas un cik tā izdevīga. Tagad ir 
citādi. Liepājas starprajonu montāžas un ekspluatācijas gāzes 
pārvaldes Kuldīgas kantora ļaudīm pat grūti izpildīt visus pie-
prasījumus. Aizvadītās nedēļas nogalē viņi atzīmēja pat nelielu 
jubileju – Ļeņina ielas devītā nama devītajā dzīvoklī, ko īrē 
II namu pārvaldes sētniece M.Celma, rīkoja 1000. gāzes plīti 
Kuldīgā, bet visā rajonā jau darbojas ap 2000 gāzes plītiņu.

Gāze ieņem aizvien lielāku vietu darbaļaužu dzīvē, tāpēc 
Kuldīgas kantoris paplašinās Traktoristu ielā, kur tam piešķirts 
apbūves gabals, drīzumā paredzēts uzcelt balonu noliktavu, ga-
rāžas, darbnīcas gāzes plītiņu remontam kantora telpās. 

„Turpināsim izpausties, lai arī 
pārējie līdzdarbotos un iekrāsotu 
savu ikdienu košāku. Tikai paši 
varam savu dzīvi veidot kā aktīvu 
un daudzveidīgu laika posmu,” 
uzskata Jeļena Lāma, Rumbiņas 
valdes priekšsēde.

Vajadzīgs 
uzmundrinājums 

J.Lāma stāsta: „Tas ir ļoti nepie-
ciešams pasākums, sevišķi pandē-
mijas laikā, kad nevaram būt kopā 
un pārsvarā pavadām laiku mājās. 

Uzmundrinājums sevišķi bija va-
jadzīgs, beidzoties ziemai. 

Pavasara gaisotnē parādīti Ārijas 
Vikmanes, Ināras Ločmeles, Irmas 
Krūmiņas, Ināras Āboliņas, Intas 
Lejas, Raitas Kuršinskas, Elenas 
Pšečenko, Staņislavas Karlsones, 
Ritas Batalovas, Zintas Jukāmas 
un Vidas Zepas rokdarbi. Radošie 
seniori deva mums iespēju skatīt 
skaistas un praktiskas lietas, ko 
lieto ikdienā, – tie ir gan adījumi 
un tamborējumi, tostarp adīti pulsa 
sildītāji, gan austi un izšūti darbi. 

Šogad biedrībā tā ir jau otrā 
virtuālā izstāde. Pirmajai izstā-
dei Lieldienu prieki iniciatore 
bija Elena Pšečenko, kas ierosi-
nāja vietnes Facebook biedrības 
profilā parādīt senioru veikumu, 
veidojot Lieldienu dekorus un 
krāsotās olas. Atsaucās 20 senio-
ru. Arī no skatītāju puses atsaucī-
ba bija liela – virtuālo izstādi re-
dzējuši jau 1900 cilvēku. Tāpēc 
arī rokdarbu izstādi nolēmām 
parādīt virtuāli. Tika iesūtītas 
130  fotogrāfijas. Maijā rokdar-

bus redzējuši jau 1000 skatītāju.” 

Ieceres ir vēl
Šī izstāde palīdzējusi iepazīt tikai 

daļu talantīgu un radošu cilvēku. 
Biedrībā notiek anketēšana, lai 
uzzinātu senioru vēlmes un vaja-
dzības, arī zināšanas un prasmes, 
ko viņi varētu dot pārējiem. Tā va-
rētu veidoties interešu klubi, kuros 
cilvēki ne tikai pilnveidotu savas 
prasmes dažādās jomās, bet arī da-
lītos pieredzē ar citiem. 

Biedrība piedalās dažādos pro-

jektos. Konkursā pieaugušo izglī-
totājiem ar projektu Senioru pras-
mes šodien un rīt radošajā darbnīcā 
Nāc un dari! tiks apgūta dekupā-
žas tehnika: varēs iemācīties ap-
darināt papīru, stiklu, plastmasu, 
sveces. Seniori apgūs pamatiema-
ņas arī šūšanā un tērpu labošanā. 
„Paldies radošajiem cilvēkiem par 
iespēju mums skatīt skaistus un 
praktiskus rokdarbus dažādā teh-
nikā!” saka J.Lāma.

Katrīna Blaua 
Rumbiņas arhīva foto

Krāšņi senioru darbi – virtuālā izstādē
Šomēnes Kuldīgas pensionāru apvienības Rumbiņa profilā feisbukā apskatāmi tās biedru 
rokdarbi. Tā ir krāsu pasaule, kas ļauj senioriem būt prieka pilniem un uzturēt možumu.

Ārijas Vikmanes adītie, tamborētie un izšūtie 
darbi. Adīšanu viņa sākusi apgūt jau bērnībā. 
Pensijas gados piebiedrojusies darbīgajam 
rokdarbnieču kopas Čaupe pulkam, kurā 
prasmes attīstījusi. Darina plecu lakatus, 
džemperus, cimdus, zeķes u.c. lietas.

Ināra Āboliņa uzņēmumā Audēju 
darbnīca kopā ar dzīvesbiedru darina 
segas, galdautus, brunčus, jostas 
un citas skaistas lietas, kuras var 
iegādāties vai pasūtīt.

Ināras Ločmeles adījumi 
un tamborējumi. Šajā 
ziemā pandēmijas laikā 
viņa uzadījusi 40 čību 
un 30 zeķu pāru, septiņām 
lellēm darinājusi tērpus.

Irmai Krūmiņai ir izcili šūti un izšūti darbi, kā 
arī adījumi. Viņa bijusi ilggadēja Rumbiņas 
rokdarbu pulciņu vadītāja, kura savas pras-
mes nodevusi arī citiem.

Intas Lejas darinājumi ir adīti 
un tamborēti, sevišķi skaistie 

un apjomīgie plecu lakati. 
Pēdējos piecos gados darina  

pulsa sildītājus jeb maučus ar 
ieadītām pērlītēm.


